



Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 467 DUMINICĂ, 30 IULIE 1989 4 PAGINI - 50 BANI

Răspuns muncitoresc înflăcăratelor îndemnuri ale tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

PLANUL REALIZAT INTEGRAL!

Pînă la 23 August — pe 8 luni, pînă la

Congresul al XIV-lea — pe întregul an!

Succese închinare marii sărbători

Noi și noi colective minerești din unitățile CMVI raportează, în aceste zile, realizarea și depășirea sarcinilor la extracția de cărbune. Este dovada hotărârii puternicului detașament de mineri ai Văii Jiului de a-și exprima adevărată deplină față de Hotărârea C.C. al P.C.R., privind reelegerea, la cel de-al XIV-lea Congres al partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, în înalta funcție de secretar general al partidului.

De la mina Lupeni, așapte luni ale anului, aflăm că două sectoare de producție — II și VI — au îndeplinit, înainte de termen, sarcinile pe primele

să-și îndeplinească sarcinile pe 8 luni, așa cum a cerut tovarășul Nicolae Ceaușescu în recenta cuvîntare de la marea adunare populară din municipiul Constanța.

— Sectorul II — ne spune ing. Victor Skverne, șeful acestuia — a extras de la începutul acestui an o producție suplimentară de aproape 4000 tone de cărbune, realizînd sarcinile aferente primelor 7 luni cu 5 zile mai devreme. Această producție suplimentară a fost obținută în condițiile depășirii productivității muncii cu 400 kg pe post, în abataje și cu 100 kg pe post, în cărb-

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

Ancheta ziarului în cărbune

Astăzi, întreprinderea minieră Paroșeni

Accentul trebuie pus pe exploatarea intensivă a capacităților!

Ing. ION BESERMAN, directorul întreprinderii: „IN AUGUST, CAPACITATEA MINEI VA AJUNGE LA 3000 TONE DE CĂRBUNE PE ZI”.

ILIE DIACONU, secretarul comitetului de partid, președintele c.o.m.:

„IN CENTRUL MUNCII POLITICE — INDEPLINIREA PLANULUI ȘI ANGAJAMENTELOR”.

Mina Paroșeni — întreprindere Eroii Muncii Socialiste — ne-a obișnuit cu realizări de excepție în extracția cărbunelui. Față de aceeași perioadă a anului trecut, minerii de la Paroșeni au extras, în 1989, cu 20 000 tone de cărbune mai mult. În primii trei ani și jumătate din acest cincinal, IM Paroșeni a realizat în plus 225 000 de tone. O notă bună: în acest an s-a îmbunătățit substanțial calitatea cărbunelui extras. Bonificațiile se ridică la 17 000 tone de cărbune. De asemenea, la lucrările de pregătire s-au executat 100 metri liniari în plus, iar lucrările de deschideri s-au desfășurat conform graficelor. Cu toate acestea frumoase realizări, care fac cinste colectivului de mineri de la Paroșeni, în această lună, în graficul realizărilor au apărut „sin-

cope” cauzate de unele condiții tectonice nefavorabile. Despre acestea ne-a oferit detalii ing. Ion Beserman, directorul întreprinderii:

— Condițiile geo-miniere dificile erau previzibile pentru trimestrele al II-lea și al III-lea, dar nu la amploarea din prezent. Față de ceea ce prevăzusem noi, a apărut o reducere a liniei de front cu 90 ml, la sectorul III, într-un abataj dotat cu complex mecanizat. Acest impediment a condus la o pierdere de producție de 6—700 tone de cărbune zilnic. Condițiile concrete au impus executarea unor lucrări suplimentare de separare a falțiilor. Am săpat galerii pe lângă falții,

Anchetă realizată de Bujor MIRCESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



Blocuri noi, moderne, a căror arhitectonică se încadrează armonios în peisajul natural al locului, în cartierul Petroșani-Nord.

Investițiile — la termen, de calitate, eficiente.

Noile apartamente — obiectiv de importanță majoră pentru dezvoltarea orașului Petrița

„Puternic mobilizat de chemările și îndemnurile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, colectivul nostru a obținut în prima jumătate a acestui an cele mai mari realizări de la constituirea sa, ni se destăinuia, într-una din zilele trecute ing. Alexandru Mareș, adjunctul șefului brigăzii nr. 20 Petrița a Antreprizei Construcții Montaje Petroșani. O expresie concludentă a acestor realizări o constituie faptul că, în comparație cu aceeași perioadă a anului trecut, colectivul brigăzii noastre a reușit să predea beneficiarului un număr dublu de apartamente. Și aceasta în condițiile acelorași dotări și cu aceeași forță de muncă. Față de primul trimestru al acestui an, în cel de-al doilea trimestru am avut de realizat un volum de lucrări de construcții și montaje mai mare cu 9 milioane lei. Punînd accent pe buna organizare a activității, am reușit să finalizăm lucrările, la 248 de apartamente, care au fost pre-

date beneficiarului. Pentru cel de-al treilea trimestru se prevede să realizăm alte 116 apartamente. Dispunem de utilaje, de forță de muncă, de tot ce este necesar pentru realizarea planului fizic de apartamente, care are un caracter prioritar. Sintem ferm hotărâți să facem totul pentru realizarea exemplară a sarcinilor ce ne revin”.

Fără îndoială că realizările sînt rezultanta firească a eforturilor laudabile depuse de întregul colectiv al brigăzii. Tovarășul inginer Mareș a insistat să fie evidențiată îndeosebi contribuția constructorilor din echipa condusă de Simion Bețea, Ioan Veghea, Vasile Cosma, Gheorghe Rușețelu, Martin Techerș, Zoltan Kristof, Ludovic Horvath și Vasile Lungu, care și-au îndeplinit și depășit luna de lună sarcinile de plan. „Realizările noastre pot fi și mai mari dacă ni s-ar asigura permanent o mai bună a-

V. ALBEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

LA U.E.H. VULCAN

Teren fertil pentru promovarea nouilor

Rezultatele obținute în prima parte a anului de către colectivul Uzinei de echipament hidraulic din Vulcan sînt expresia deplină a angajării a oamenilor muncii aici în vederea îndeplinirii și depășirii sarcinilor de plan. Citeva cifre sînt locvente pentru a reda cîmatul de efervescentă creatoare existent în cadrul colectivului: în primele șapte luni, producția marfă a fost îndeplinită în proporție de 101,8 la sută, în această perioadă fiind fabricați, suplimentar, peste 3400 tona de stilpi hidraulici, 29 tone de tuburi de aeraj, 560 tone de tevi flanșate, iar la produsul plasă metalică și de panouri sudate procentul de îndeplinire a planului se situează la 136,7 la sută.

„Desigur, a subliniat Ioana, secretarul comitetului de partid, aceste realizări se datorează atît mîndriei temeinice, conștiinței în creșterea comunistă, toți oamenii muncii depun strădanii pentru ca obiectivele propuse să fie îndeplinite, cit și atenției acordate îndeplinirii măsurilor înscrise în programele de activități al comitetului de partid, al fiecărei organizații de bază. Practic materializarea, punct cu punct, a acestor măsuri, în urma propunerii ale comitetului făcute în cadrul adunărilor generale, a condus la creșterea continuă a productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor realizate, întărirea ordinii discipliniei.

— Și în colectivul nostru spunea secretarul comitetului de partid, documentele elaborate în pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului, au fost primite cu

Oprea GEORGEȘCU

(Continuare în pag. a 2-a)



O brigadă care și-a propus să fie permanent pe calea autodepășirii: cea a minerului Toma Mihu din sectorul III al IM Vulcan. În imagine, schimbul condus de minerul Dumitru Mitruț. Foto: O. GEORGE

Exportul — realizat integral, la un înalt nivel calitativ!

Pentru orice economie națională exportul reprezintă un puternic factor de prosperitate. Dar pentru oamenii care fac această producție de export? Eticheta acestor produse oglindește trăsăturile de caracter și gradul de conștiință ale celor care au lucrat la producerea lor. Pentru că punctul de plecare în ochii lumii al oricărui produs, cit de complicat ar fi el constituie pînă la urmă mîinile omului.

Întreprinderea de utilaje minier Petroșani, are un bilanț pozitiv în domeniul exportului: planul pe semestrul I al acestui an a fost realizat în proporție de 105,57 la sută. Peste 20 la sută din produsele realizate aici — susțineri me-

canizate de abataj, foreze electrohidraulice, combinate de abataj, aparate de cuplare pentru funicular, grinzi de susținere individuală, subsanșamble de construcții miniere — își au destinația în mai multe țări ale lumii. Toate co-

menziile de export pentru anul acesta, avînd ca termen scadent 30 iunie, s-au onorat în întregime. Se creează posibilități pentru realizarea suplimentară a unui volum însemnat de producție. Secretul acestor rezultate de prestigiu nu îl constituie nimic altceva decît o preocupare consecventă a întregului colectiv pentru calitate, fiabilitate, promptitudine în livrări.

— Intr-adevăr, pentru noi, exportul reprezintă acum prioritatea numărul

unu, ne spune ing. Cicer Forfoțoi, de la compartimentul export. Acordăm o mare atenție realizării la termen și în condiții de calitate corespunzătoare fiecărui produs. Totuși numai prin promptitudine nu te poți menține pe piața externă. Mai întîi de toate importantă este calitatea, competitivitatea produselor. Din acest punct de vedere se cuvine re-

Viorica MARTIȘ

(Continuare în pag. a 2-a)

Din activitatea sindicatelor

Inițiativele muncitorești rod al spiritului novator

La mina Lupeni, comitetul sindicatului, sub direcția îndrumare a organizației de partid, se preocupă intens de organizarea și buna desfășurare a întrecerii socialiste care antrenează întregul colectiv muncitoresc al întreprinderii. În acest climat de întrecere au apărut numeroase inițiative pentru mai bună valorificare a rezervelor interne, pentru ridicarea nivelului tehnic al producției. Inițiativele muncitorești — măturie a spiritului novator, întreprinzător, manifestare a priceperii și responsabilității oamenilor muncii pentru îndeplinirea sarcinilor de plan — au dus la creșterea productivității muncii, la utilizarea cu maximum de randament a capacităților de producție, la reducerea consumurilor de materii prime, materiale, combustibil și energie. La creșterea eficienței economice a întregii activități.

„Contul de economii al grupei sindicale” antrenează un număr de 5407 oameni ai muncii, pe primul semestru al acestui an realizând o valoare a economiilor de 33 150 mii lei, ceea ce reprezintă 115 la sută față de planul propus. S-au recondiționat o serie de materiale re folosibile, deficitare pentru economia națională, în valoare de 2 422 mii lei, peste sarcina propusă cu 10 la sută.

In cadrul inițiativei

„Fiecare cadru ingineresc de specialitate să rezolve anual cel puțin o problemă tehnică sau de organizare a producției și a muncii în afara sarcinilor de serviciu”, sînt antrenate numeroși specialiști care printr-o neîntreruptă activitate colectivă au rezolvat în primele șase luni ale anului 8 teme, cu o eficiență economică de peste un milion lei.

O inițiativă care a contribuit substanțial la creșterea calității cărbunelui o regăsim prin activitatea celor 29 de „cercuri ale calității”, cu 167 membri, care au soluționat pînă în prezent 67 din cele peste 90 de propuneri făcute de muncitori.

Dovezi ale importanței inițiativelor muncitorești în realizarea și depășirea planului de producție sînt rezultatele înregistrate în întrecerea socialistă. Astfel, brigăzile și sectoarele în care spiritul novator nu a lipsit, iar mobilizarea colectivului a fost exemplară, au obținut locuri fruntașe în cadrul întrecerii. În clasamentul semestrului I, pe primele locuri se situează sectoarele XI, II și V, brigăzile conduse de Vasile Iușan, Constantin Popa și Nicolae Rusu. Acești trei destoinici brigadieri ocupă, de altfel, și primele locuri în întrecerea individuală, constituind exemple demne de urmat pentru întregul colectiv.

Inocențiu VOINEA

(Urmare din pag. 1)

bune. În abatajele frontale cu susținere individuală folosim metoda de exploatare sub tavan de rezistență, care a dat rezultate bune în condițiile concrete de zăcămint. Meritul aparține, deopotrivă, minerilor din brigăzile conduse de Dan Bozeianu, Ștefan Ionescu și Ludovic Pall. Sîntem hotărîți ca, în cinstea Zilei minerului și a marii sărbători de la 23 August, să amplificăm realizările frumoase obținute pînă acum.

Și colectivul sectorului VI a extras în plus, de la

inceputul acestui an, cu 3800 tone de cărbune, prin depășirea productivității muncii cu 500 kg pe post,

Succese închinatăe marii sărbători

În abataje și cu 150 kg pe post, în cărbune. Inginerul Olimpiu Stoicuța, șeful sectorului, ne spunea că, în perioada scursă din acest an, cele mai bune rezultate din sector au fost obținute de brigăzile conduse de Petru Georgescu și Petru Ursu, care exploatează două abataje frontale cu susținere indivi-

duală. O activitate constant bună desfășoară și formațiile de lucru conduse de Vasile Dragu și Constantin Diaconeasa, la lucrări de pregătire în cărbune.

Sînt rezultate care atestă mobilizarea de excepție a minerilor de la cea mai mare întreprindere producătoare de cărbune cocsificabil din țară, pentru a întâmpina cele două mari evenimente ale patriei și partidului — glorioasă zi de 23 August și Congresul al XIV-lea al partidului — cu realizări deosebite.

Accentul trebuie pus pe exploatarea capacităților!

(Urmare din pag. 1)

În lungime de aproape 200 metri. Aceste lucrări se vor finaliza în prima parte a lunii august. Abia după 15 august repornim activitatea de extracție, dar numai pe o lungime de 50 metri. O altă cauză a nerealizării sarcinilor este întârzierea lungirii (de la 50 m, la 120 m) a liniei de front la abatajul din stratul 5, sectorul IV, dotat cu un complex de mare înălțime. Întârzierea se datorează dezvoltării în front a unor falii și instabilității acoperișului stratului. Astfel, în acest abataj a scăzut mult productivitatea muncii, iar capacitatea zilnică s-a redus cu 300 tone de cărbune.

— Mai sînt și alte cauze obiective care împietea-

ză asupra realizării sarcinilor?

— Da, la trei lucrări de pregătire în cărbune — locuri de muncă cu combinate de înaintare — s-au interceptat falii, ceea ce a determinat scăderea vitezelor de avansare, implicit nerealizarea sarcinilor de extracție.

— Tovarășe director, vă rugăm să vă referiți la perspectivă...

— În trimestrul al III-lea vor intra „în plin” pe cărbune lucrările miniere amintite, în care am interceptat intercalații de steril. Pînă atunci, în luna august, capacitatea zilnică de producție a minei va ajunge la o medie de 3000 tone de cărbune. În cursul trimestrului al III-lea vom ridica producția zilnică la nivelul sarcinilor, cu

mențiunea că, în decada a treia a lunii septembrie, vor intra în funcțiune trei noi capacități de producție (abataje dotate cu complexe mecanizate) în sectoarele I și III. Vom pune accent, în continuare, pe exploatarea intensivă a capacităților existente, pentru creșterea productivității muncii la nivelul cu care am fost obișnuiți la Paroșeni.

Factorul om este determinant în lupta pentru redresare — ne confirmă tovarășul Ilie Diaconu, secretarul comitetului de partid. Trebuie să spunem că — față de alte întreprinderi — la Paroșeni există un colectiv statornic. Nu ducem lipsă de efective, nici de meseriași. De la începutul acestui an, am reușit să stabilizăm încă 64 nou încadrați, care lucrează în cele mai bune brigăzi ale minei. Avem o organizație de partid puternică și în centrul muncii politice se află în permanență îndeplinirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă.

Noile apartamente

(Urmare din pag. 1)

provizionare cu materiale și prefabricate, ne-a spus tovarășul Nicolae Gheorghiu, șeful unei echipe de montori prefabricate. La blocul nr. 22, termenul de predare prevăzut în grafic — sfîrșitul lunii iunie — n-a putut fi respectat, deoarece ne-au sosit cu întârzieri prefabricatele. Uneori la finisaje, lucrările nu se desfășoară în ritm susținut din cauza lipsei unor materiale.

Consiliul popular al orașului Petrila urmărește riguros mersul lucrărilor de pe șantier și acordă constructorilor un important sprijin, în procurarea și repararea unor materiale, utilaje, a

Exportul — realizat integral

(Urmare din pag. 1)

marcat faptul că împreună cu comisia de export urmărim ca toate produsele noastre să fie executate „la micron”, să fie temeinic controlate și testate pe standuri, astfel încît să fie competitive cu cele mai bune produse de acel tip executate pe plan mondial.

— Prin ce anume a devenit la dumneavoastră în întreprindere exportul o activitate prioritară?

— Prin programul special de activitate pe toț fluxul tehnologic, de la proiectare și lansare pînă la realizarea și finisarea produsului. Este un program controlat și urmărit zilnic astfel încît să fie evitată orice disfuncționalitate pe fluxul tehnologic.

— Pentru ca sarcinile de export să fie îndeplinite exemplar la toate locurile de muncă, începînd cu aprovizionarea tehnico-materială, pregătirea fabricației și pînă la ambalarea producției, activitatea se desfășoară într-o ordine și disciplină desăvîrșită, intervine secretarul comitetului de partid, Ion Predoi. Practic, întreaga producție este realizată la cele mai înalte cote calitative, de aceea nici nu se fac diferențe între producția destinată beneficiarilor interni și cea pentru partenerii externi.

Producția pentru export la IUMP face dovada profesionalismului și competenței, a dorinței de a ști că în secție, în uzină, fiecare om este cel mai bun sau a lucrat cel mai bine. Semnul acestei recunoașteri la IUMP este o etichetă aparent simplă, dar deosebit de intensă în semnificațiile pe care le conține în firma: „Made in Romania”.

Teren fertil pentru promovarea noului

(Urmare din pag. 1)

maxim interes și unanimă aprobare. În adunările generale ale organizațiilor de bază, comuniști ca Ioan Slușariuc, Nicolae Borbely, Ioan Cornea, Gavrilă Ungur, Ion Jina, Aurel Vlaic și alții, referindu-se la însemnătatea documentelor supuse dezbaterii poporului nostru, au subliniat necesitatea de a se acționa pentru îndeplinirea, la cote de înaltă eficiență, a sarcinilor de plan, exprimîndu-și totodată deplină adevărată la propunerea ca, la Congresul al XIV-lea, tovarășul Nicolae Ceaușescu, iubitul nostru conducător, să fie reales în suprema funcție de secretar general al partidului.

Dezbaterile din adunările generale au scos în evidență noi căi și modalități de creștere a rentabilității producției de reducere a consumului de metal. Este cazul intervențiilor făcute de Constantin Drulă, Ioan Beșliu și Gheorghe Apostol, ca-

re, preocupați de drămuirea fiecărui gram de material, au propus, ca, la confecționarea pieselor să fie utilizate pe scară largă, tipodimensiunile de metal adecvate lucrărilor aflate în execuție. Este de prisos să subliniem că această inițiativă s-a soldat, deja, cu rezultatele scontate.

— Căutările noastre în

vederea continuei modernizării a producției și înscrierii constante pe traiectoria îndeplinirii sarcinilor de plan n-au ajuns la punctul final, a precizat Mihai Gudas, șeful uzinei. Rezultatele din prima parte a lunii în curs, concretizate în confecționarea unui număr mai mare de stilpi hidraulici decât am prevăzut, ne dau ga-

ranția că, și în semestrul al doilea, realizările vor fi pe măsura potențialului uman și material de care dispunem, iar marile evenimente politice din acest an — a 45-a aniversare a actului istoric de la 23 August 1944 și Congresul al XIV-lea al partidului — vor fi întâmpinate de colectivul nostru cu rezultate de prestigiu.



INFORMAM

MUNCA PATRIOTICĂ. O nouă serie de elevi ai Liceului industrial nr. 1 Lupeni, aflați în perioada de practică, participă în această perioadă la acțiunile de muncă patriotică organizate de Consiliul popular orășenesc. Obiectivul principal al acțiunilor îl constituie continuarea gospodăriei și înfrumuse-

țarea a localității, finalizarea unor lucrări edilitare de mare interes cetățenesc: căi de acces la blocurile nou construite, parcuri, drum de tranzit și altele. (D. AVRAM)

SUGESTIE. Sugerăm celor interesați ca, încă de pe acum, să apeleze la serviciile curățătoarei chimice din complexul „Nicolae Bălcescu”, pentru „a pune la punct” cojoacele. Pentru evitarea aglomerației din toamnă, această unitate a hotărît

ca, în fiecare sîmbătă, să curețe doar cojoace.

CERINȚA SAU LIPSA? La Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” din Petrila... cultura lerburilor sălbatice a atins dimensiuni neobișnuite, înălțîndu-se mult peste dalele de beton. Să fie o cerință a membrilor cenaclului literar de a pași pe „covorul moale”, sau o lipsă a gospodărilor? (Marian T.)

ALEEA FRUNTAȘILOR. La IUM Petrila, „aleea frunțașilor” se îmbogățeș-

te cu noi elemente. Este vorba de panouri cu fotografii ale celor mai vrednici muncitori și cadre tehnico-ingineresti, grafice și alte materiale de propagandă, care ilustrează realizările în muncă ale colectivului, preocupările constructorilor de utilaj minier privind modernizarea și diversificarea producției, creșterea calității acesteia. Rețin atenția panourile frunțașilor din secțiile hidraulice minieră, presum și „vitrina calității.” (Al. H.)

GOSPODĂREASCA. În cartierul „La Brazi” din Vulcan continuă acțiunile gospodărești de înfrumusețare a aleilor și zonelor dintre noile blocuri de locuințe. În acest perimetru, locatarii, mobilizați de deputați, au conturat și betonat mari porțiuni din spațiile destinate circulației pietonale, iar zonele verzi din fața blocurilor denotă faptul că aici locuiesc oameni iubitori de frumos. (Gh. O.)

VREMEA. Meteorologul Ernest Sartori ne infor-

mează: vremea în general instabilă, cu cer variabil, izolat și temporar se vor semnala precipitații sub formă de averse. Temperatura? Maxima: 14—18 grade, minima: 10—12 grade. Așadar, să purtăm umbrelele...

Rubrică realizată de Mircea BUJORESCU

INFORMAM

CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ

„Popor cu o înaltă conștiință și o înaltă cultură“!

Mândria — iată sentimentul care ne însoțește atunci când privind retrospectiv anii care au trecut de la istoricul Congres al IX-lea al partidului, ne bucurăm din plin de tot ceea ce am realizat pentru ca viața oamenilor să fie tot mai frumoasă și mai bogată. În acest aproape un sfert de veac am înălțat cu desăvârșire din felul de a gândi și a acționa, orice formă de dogmatism, am descătușat energiile creatoare ale omului, sufletul ni s-a îmbogățit continuu. Dar mai cu seamă, am învățat ce înseamnă a fi novator în muncă, conștiinței sociale i-am adăugat calitățile spiritului revoluționar. Și tot acum, în acești ani intrați în istoria țării sub numele de „E p o c a Nicolae Ceaușescu” am învățat să ne punem întrebări și să le dăm, cu curaj și înțelegere răspunsurile, să le luăm din fiecare întrebare un argument pentru creația liberă, lipsită de prejudecăți. Larga des-

chidere spre adevărul științific ne caracterizează viața, munca, tradițiile. Tot ceea ce este propriu limbii, culturii și simțirii românești, mereu îmbogățite cu noi fapte de muncă și creație, cunosc astăzi adevărata afirmare în concertul valorilor umanității.

Și în Valea Jiului, străvechea vatră a cărbunelui românesc, sub semnul marelui Festival național al muncii și creației „Cântarea României” viața spirituală a cunoscut un puternic avânt. Ritmul trepidant al muncii, înăptuirile din viața oamenilor au generat un puternic avânt al culturii. La recenta ediție a festivalului au luat parte peste 17 mii de creatori, artiști amatori și profesioniști, de toate vârstele la care se adaugă sutele de participanți la activitatea de creație tehnică. Și-au consolidat prestigiul formații artistice precum fanfarele minerilor din Lupeni, Vulcan și Petrila, ansamblul folcloric „Parîngul” din Pe-

troșani, formațiile de teatru din Lupeni, Vulcan, Petrila, Petroșani, formații coregrafice din Uricani, Petroșani, Petrila, corul muncitorești puternice — la IUM Petroșani, IM Petrila, la care adăugăm formațiile artistice ale elevilor și studenților, creatorii de poezie, artă plastică și fotografică, membrii cînecluburilor și creatorii de artă populară. Cît privește Institutul de mine, ICITPMH, CCITPSM și marile unități economice — acestea sînt astăzi, deopotrivă, cetăți ale producției, dar și ale științei, și tehnicii. Un ritm ardent, așa cum stă bine unui popor cu vocația cititoriei.

Și iată-ne în pragul Congresului al XIV-lea al partidului, congresul deplinei noastre independențe economice și politice. Am demonstrat tuturor forța și superioritatea socializmului. Pășim neabătut sub conducerea clarvăzătoare a partidului, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu,

pe drumul luminos al comunismului. Așa cum sublinia secretarul general al partidului în cuvîntarea de la Constanța, sintem hotărîți „să facem totul pentru a ridica continuu nivelul activității științifice, al învățămîntului, nivelul de cultură, pentru a transforma clasa noastră muncitoare într-o clasă de muncitori-intelectuali, țărînimea într-o țărînime intelectuală, întregul nostru popor, într-un popor cu o înaltă conștiință și cu o înaltă cultură”!

Aici, în „Valea cărbunelui”, la unison cu țara, se făurește prin propria muncă depusă în subteranul minelor, în marile cetăți industriale, în domeniul științei și culturii, omul nou, omul care se bucură în libertate de roadele propriiei munci, al cărui destin istoric este acela de a edifica în România „o societate a dezvoltării economico-sociale, a științei, a culturii, a bunăstării”.

H. ALEXANDRESCU

MOLDOVA

Tu îți dormi copiii cu povești	Culori de vis ai în picturi murale,
În foșnet de păduri bătrine	Ți-s oamenii ca brazil, drepti și teferi.
Pentru cinste și dreptate-i crești	Moldova este legănată holdă.
Și sînge de eroi ei poartă-n vine.	O lecție de istorie vie,
Moldova-i satul dintre dealuri,	E zimbrul fugărit de cite-o Moldă,
Respectul față de cei vii și de cei morți,	Este unirea cu țara, pe vecie.
Este zăpada ce cade valuri, valuri,	Tu niciodată pe nimeni n-ai lăsat
Căprița ce toacă, toacă pe la porți.	Aiurea-n lume pe-alții să incurce,
Tu meriți închinări și osanale,	Pe rînd generații s-au tot întrebat
Ești primă născătoare de Luceferi,	Ce cată-n mlaștini oseminte turce.

Dorin SEVERIAN

IN LIBRĂRII

„Iubirea de patrie“

— Din publicistica eminesciană —

Apărut recent la Editura militară în colecția „Columna”, volumul „Iubirea de patrie” cuprinde pagini de publicistică eminesciană — articole semnate de „Luceafărul poeziei românești” între anii 1870 și 1889, cu o întrerupere în perioada iulie 1883 — septembrie 1888. Sînt articole apărute în revistele „Albina”, „Familia”, în ziarul „Federațiunea”, în „Convorbiri literare”, „Curierul de Iași” și, începînd din 1877, în ziarul „Timpul”, unde vreme de șase ani Eminescu a fost, pe rînd, redactor, redactor șef și apoi prim-redactor pentru partea politică. Spre sfîrșitul vieții, „poetul nostru național” publică în „România liberă” și în revista „Flîmîna Blanduziei”.

Selectate cu multă atenție și grijă de către D. Vatamaniuc, articolele reliefează înaltele sentimente patriotice ale poetului, trăirea ardentă a iubirii față de pămîntul strămoșesc, față de oamenii săi harnici, respectul față de trecutul glorios de luptă al poporului, față de marile personalități ale neamului. Militantismul publicisticii eminesciene, a-

firmarea prin toate mijloacele a ideii de independență națională, atitudinea critică a poetului în fața faptelor, combaterea vehementă a racilelor unei societăți alcătuită strîmb, înalta moralitate a fiecărui articol — iată firele conducătoare ale cărții, idei pe care autorul selecției articolelor, le urmărește constant. Fiecare pagină este o capodoperă a limbii române, izvorită din simțirea patriotică a poetului. Semnificative sînt titluri precum „Dorobanții”, „Oștirea română”, „Trăim într-o țară”, „Din epoca lui Matei Basarab”, „Icoane vechi și icoane nouă”, „Între legendele noastre”, „Columna lui Traian”, dar și „Întîmplări petrecute în Parlamentul român”, sau „Patologia societății noastre”.

Partea a doua a cărții cuprinde comentarii pertinente ale criticului D. Vatamaniuc asupra articolelor selectate și publicate în acest volum deosebit de important, care contribuie astfel la întregirea imaginii noastre despre personalitatea creatoare a lui Mihail Eminescu. (H. DOBROGEANU)

Carnet

Este duminică. Zi în care majoritatea oamenilor muncii din municipiul nostru dispun de timp liber. Adică au posibilitatea să se reconforteze prin acțiuni turistice, sportive și mai ales culturale. Pornind de la această idee am încercat să oferim cititorilor ziarului nostru posibilitatea de a cunoaște, încă de la prima oră a dimineții, ce oferă așezămintele de cultură, tineretului și, în general, oamenilor muncii. Totă ce ne oferă un soi neintenționat, făcut la câteva centre de creație și cultură socialistă.

La Petrila, doar o seară a tineretului sau mai bine zis o discotecă, devenită „celebră”.

La Petroșani, centrul de creație și cultură socialistă ne „desfată” din nou cu aceeași „discotecă”!

Aceeași poveste și la centrul de creație și cultură socialistă din Aninoasa, adică „discotecă”.

Doar centrul din Vulcan oferă un program mai bogat din care semnalăm un concert de muzică de promenadă, susținut de fanfara minerilor din localitate și, bineînțeles, „discotecă”.

Și cam atît, de la centrele la care am reușit să discutăm cu cineva. Este oare puțin! Mult prea puțin și sub aspect cantitativ și mai ales sub aspectul celor cărora se adresează aceste activități. Așteptăm să vedem ce au le spus consiliile de conducere ale acestor centre de creație și cultură socialistă, destinate a desfășura o susținută activitate cultural-artistică și educativă. (G.C.)



Cercurile de teatru reprezintă un cadru de cultivare a aptitudinilor elevilor. Rezultatul muncii lor se materializează în microspectacolele susținute în fața colegilor sau la locurile de muncă ale părinților. În imaginea alăturată, este susținută o astfel de secvență, la IM Petrila. Protagonisti: elevi de la Școala generală nr. 1 din localitate. Foto: O. GEORGESCU

Munca, această dimensiune fundamentală a ființei umane, în jurul căreia se așează celelalte categorii — precum limbajul, cooperarea, producția și reproducția, diviziunea muncii, realul și idealul — se află la baza întregii concepții eminesciene despre istorie și lume, îi dă acesteia istoricitate și o deschide dialogului cu toate culturile și civilizațiile lumii.

Înainte de a-i lumina unul dintre înțeleșurile profunde umane descifrate de Eminescu, să amintim că urlașă operă a poetului nostru național și a gânditorului de formație enciclopedică, cuprinzînd 44 de caiete, adică peste 15 000 de file, de mare densitate ideatică și pentru a căror tipărire integrală au trebuit editorilor noștri nu mai puțin de o sută de ani, această uimitoare și monumentală operă a

fost realizată în mai puțin de două decenii. De la omul simplu și pînă la specialistul și gânditorul întru Eminescu, cu toții s-au întrebat, înfiorați ca de o prezență sacră, cum

a fost posibil? Căci pare că generații întregi, trecute, prezente și chiar viitoare, sînt implicate într-un efort concertat, întru o muncă și creație ale cărei dimensiuni scapă măsurii umane. Și totuși... acest miracol este realizat de un tînăr, de om care a ars fără pic de cenușă, lăsînd o operă dublată de o cutremurătoare lecție. Muncă a cerut contemporanilor săi, muncă auzim de sub fiecare cuvînt al său și căutare disperată, prin muncă, a adevărului și li-

bertății.

După cum se știe, inițialul studiu teoretic publicat și unul dintre cele mai importante din domeniul gândirii sale social-politice, în care conceptul de mun-

tr-o altă parte a Europei — prin relevarea determinismului economic, a luminării funcțiilor vitale ale muncii, în răspunsul pe care și l-a pregătit în mss. 2255,299 r, pentru a-l da

că este definitoriu pentru clasele sociale (în speță clasele pozitive) și pentru progresul societății, îl constituie conferința „Influența austriacă asupra românilor din Principate”, ținută la 14 martie 1876 în sala Universității din Iași, în cadrul programului de prelecțiuni populare organizate de „Junimea”, și publicată la 1 august 1876 în „Convorbiri literare”. Eminescu începe descifrarea problemelor social-politice, istorice și culturale — nu altfel decît Marx, în-

„cea mai importantă, care exploatează de-a dreptul natura, care produce matorile brute”. De aici, Eminescu deduce, ca dezi-derat, una dintre funcțiile statului, armonizarea intereselor printr-o acțiune compensativă, care practic, greu se va implini. „Deci pe lîngă aceea că statul va îngriji ca această clasă, acești hamali ai omeniei să stea cit se poate de bine, el va căuta a deprinde și clasele superioare la o muncă folositoare, care să compenseze pe deplin sacrificiile celor inferioare. De aceea el va fi, prin o aspră organizare, contra semidictismului, contra spoliei, contra tendinței egoistice a acestor clase de a ciștiga mult prin muncă puțină, de a nu se întreba în socoteala cui trăiesc”.

Practic, Eminescu va rămîne de partea claselor pozitive.

Dumitru VELEA

Eminescu și problematica muncii

ACTUALITATEA ÎN LUME

Lucrările celui de-al V-lea Congres al Partidului Frontul de Eliberare din Mozambic - FRELIMO

MAPUTO 29 (Agerpres). La Maputo continuă lucrările celui de-al V-lea Congres al Partidului Frontul de Eliberare din Mozambic - FRELIMO. Delegații au examinat, între altele probleme, proiectul noului program al partidului, propus de Comitetul

Central al FRELIMO. S-a subliniat că modificările prevăzute în document urmăresc să confere mai mult realism și eficiență politicii partidului în rezolvarea problemelor cu care se confruntă țara în etapa actuală.

Un fenomen curent în țările capitaliste Adâncirea discrepanțelor dintre bogați și săraci

BONN 29 (Agerpres). Adâncirea discrepanțelor dintre bogați și săraci este un fenomen curent în statele capitaliste, bazate pe inechități sociale notorii. Astfel, recent, președintele Confederației Sindicatelor Vest-Germane, Ernst Breit, remarca, la o conferință de presă ținută la Dusseldorf, că în ultimul deceniu și jumătate - perioadă în care șomajul a înregistrat rate dintre cele mai ridicate din istoria țării - profiturile realizate de patronii compa-

niilor particulare din RF Germania s-au ridicat la cifre record. Proportional, din 1982, până în prezent, veniturile patronatului au crescut de trei ori mai mult, în comparație cu salariile și retribuțiile oamenilor muncii. În context, liderul sindical vest-german a cerut firmelor particulare să nu fie preocupate exclusiv de obținerea unor profituri maxime, ci și de soarta și dificultățile celor lipsiți de un loc de muncă.

NEW DELHI

„Mișcarea de nealiniere și relațiile internaționale”

NEW DELHI 29 (Agerpres). La New Delhi continuă lucrările conferinței internaționale pe tema „Mișcarea de nealiniere și relațiile internaționale”, la care iau parte reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale din peste 40 de țări. În intervențiile lor, participanții au evidențiat eforturile miș-

cării de nealiniere, în direcția făuririi unei lumi fără arme nucleare, asigurării păcii, securității și destinderii, instituirii unei noi ordini economice juste pe plan mondial, pentru independență și dezvoltare economico-socială și politică liberă a națiunilor.

Mieczyslaw Racowski, noul prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.

VARȘOVIA. 29 (Agerpres). După cum transmite agenția PAP, Plenara C.C. al P.M.U.P., ale cărei lucrări se desfășoară la Varșovia, a satisfăcut cererea lui Wojciech Jaruzelski, președintele R.P. Polone,

de a fi eliberat din funcția de prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.

Plenara l-a ales pe Mieczyslaw Racowski în funcția de prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.

Rezultatele preliminare ale alegerilor din Iran

TEHERAN 29 (Agerpres). Rezultatele preliminare ale alegerilor prezidențiale desfășurate vineri în Iran relevă că marea majoritate a alegătorilor s-au pronunțat pentru desemnarea în funcția supremă a statului a lui Akhbar Hashemi Rafsanjani, actualul președinte al parlamentu-

lui iranian - transmite agenția IRNA. De asemenea, agenția precizează că peste 97 la sută din cetățenii cu drept de vot au aprobat amendamentele la Constituție supuse referendumului, prin care vor fi acordate prerogative mai mari președintelui republicii.

PE scurt

DUPA cum anunță Comitetul de Stat pentru Statistică al U.R.S.S., populația Uniunii Sovietice a fost la 1 iulie 1989 de 237.800.000 de locuitori. O femeie cipriotă, în vârstă de 32 de ani, a dat naștere, la o clinică din Nicosia, la patru gemeni. Atât mama, cât și nou-născuții - doi băieți și două fete - se simt bine, au anunțat medicii. INFLEAȚIA acumulată în Argentina în ultimii cinci ani și jumătate a fost de circa 665 la sută, dezvăluie un raport oficial, argentinian reluat de agenția Preșsa Latină. ÎN PREZENT, în capitala Marii Britanii există

130.000 de oameni fără adăpost, ceea ce înseamnă de două ori mai mult decât cifrele oficiale prezentate de autorități despre numărul celor lipsiți de locuințe. Cu toate că la prima privire capitala britanică prezintă imaginea unui oraș al bunăstării, dincolo de această fațadă trăiesc mii de oameni lipsiți de cel mai elementar drept, acela de a avea un acoperiș. LA 100 DE MILIOANE se ridică numărul cazurilor de malarie din diferite țări în curs de dezvoltare, în timp ce 1,5 milioane de persoane mor, în fiecare an, în lume, din cauza acestei maladii, în special în zonele tropicale - relevă date furnizate de experții ai OMS. CRIMINALUL de război nazist Gottfried Weise,

cunoscut pentru activitatea sa odioasă desfășurată în lagărul de concentrare de la Auschwitz, a fost extrădat de autoritățile elvețiene în RFG. Fostul călău de la Auschwitz a fost condamnat la închisoare pe viață în ianuarie 1988 de către un tribunal vest-german. BRAZILIA nu va mai plăti băncilor creditoare internaționale datoriile scadente în luna septembrie dacă nu va primi creditele prevăzute în acordurile încheiate anul trecut cu Fondul Monetar Internațional și Banca Mondială - a anunțat ministrul brazilian al finanțelor. Prin această măsură, guvernul urmărește să evite riscul unui proces hiperinflaționist. ANUL TRECUT, poliția canadiană a consemnat

121.307 cazuri în care conducătorii auto se așează la volan în stare de ebrietate. Un alt aspect relevant de cifrele statistice: creșterea ponderii femeilor care conduc sub influența alcoolului. Dacă în 1984 ele reprezentau 3 la sută din întregul număr de cazuri, anul trecut s-a ajuns la 8 la sută. CA URMARE a unei acțiuni de protest inițiate de cunoscuta organizație pacifistă „Green-peace”, forțele maritime militare ale Statelor Unite au fost silite să amine o experiență cu noua rachetă balistică intercontinentală „Trident-2”.

PE scurt

Lipsa de locuințe se agravează

În special pentru familiile cu mulți copii și cu venituri mici din RF Germania găsirea unei locuințe va deveni, în următorii ani, o problemă tot mai greu de rezolvat, se arată într-un document al Institutului de cercetări economice din München (IFO). Într-un studiu privind evoluția problemei locuințelor până în anul 1995, IFO apreciază că perspectivele pieței spațiului locativ vor fi foarte sumbre în perioada următoare. Până în 1995, decalajul dintre cerere și oferta de locuințe se va mări continuu, se arată în studiu. Președintele Organizației chiriașilor din Stut-

gart, Ralf Gassmann, a evidențiat că tot mai multe locuințe cu chirie din fondul locativ pentru necesități sociale, deci pentru cei lipsiți de posibilități financiare, sînt transformate în locuințe propriate personală, foștii chiriași care se aflau aici de multă vreme fiind evacuați. Numai în acest oraș, speculanții au evacuat peste 12.000 de persoane din locuințele lor.

Încălcarea drepturilor omului în domeniul libertății de opinie

Cetățenii vest-germani riscă din ce în ce mai mult să fie incriminați dacă își exprimă liber opinia împotriva politicii de înarmare care periclitează pacea și dorința lor de supraviețuire. Mii de oameni sînt încă arestați și deferiți tribunalului deoarece au protestat împotriva staționării în RFG a rachetelor americane cu

rază medie de acțiune, chiar dacă aceste arme sînt lichidate prin tratatul dintre U.R.S.S. și S.U.A. Respectarea drepturilor omului reclamă încetarea valului de procese, care se ridică la 5600, și reabilitatea celor deja condamnați. Dreptul la întrunire și demonstrații este încălcat din moment ce cetățenii vest-germani sînt bătuți și arestați de poliție cînd protestează împotriva activităților neonaziste sau se pronunță împotriva renașterii acelei orientări spirituale care a condus la cele mai mari crime împotriva umanității.

Disco Top S.R. (116)

MUZICA ROMANEASCA
1. Dă-mi o veste - Compact; 2. Cum ar trebui - Roata; 3. Poveste cu un clown - Krypton; 4. Miedor de tine - Cătălin Crișan; 5. Nu sîntem singuri - Ultima oră.
MUZICA STRAINA
1. Like A Prayer - Madonna; 2. Don't You Want Me - Mandy; 3. It's A Game - Les Mc. Keown; 4. I Don't Wanna Get Hurt - Donna Sumer; 5. We'll Be Together - Sandra.
INFORMATII
● Grupul „Ultima oră” din Vulcan intră în „Disco Top” cu o frumoasă piesă a genului reggae, alăturîndu-se în acest sens noului suflu al muzicii rock din Valea Jiului (readus în prim-plan de grupul „Anotimpuri”), vrînd parcă să dea la o

parte canoanele prafului ale celorlalte grupuri din zonă, ce se mulțumesc tot mai puțin... ● De imens succes s-a bucurat cea de-a doua ediție „Concursului de dar societate” ce s-a disputat timp de trei zile la Costești. Cîștigători, Simoi Ivan și Dumitru Gheorghe din Pitești. ● Din nou vogă în discotecă așa numitele „remix”, comperjele muzicale alcătuite din mai multe piese. Ultimul două realizări în materie două mixaje din piesele lui Michael Jackson Rick Astley. ● „Bătrînii trupeii Crosby, Stills, Nash and Young din nou prim-plan, cu noua piesă „This Old House”.

Genu TUTU

MEMENTO

La Televiziune

30 iulie
FILME
11,30 Lumea copiilor.
12,25 Sub tricolor, la datorie!
12,40 Viața satului.
13,00 Telex.
13,05 Album duminical.
15,00 Inchiderea programului.
19,00 Telegazeta.
19,20 Cîntarea României.
„E p o c a” - „Polae Ceaușescu”.
Omagiul țării conducătorului iubit.
20,25 Film artistic.
Adevărata dragoste
Producție a studiourilor poloneze
21,50 Telegazeta.
22,00 Inchiderea programului.
31 iulie
19,00 Telegazeta.
19,25 Cîntorii ale Epoci de aur.
19,45 Știința pentru toți.
20,10 Industria - program prioritar.
20,30 Tezaur folcloric.
20,55 Localitățile țării în anul 45 al revoluției.
21,15 Confruntările didei din lumea contemporană.
21,30 Ce-ți doresc eu ție dulce Româ.
21,50 Telegazeta.
22,00 Inchiderea programului.
N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii cinematografice județene Hunedoara.

30 iulie
FILME
11,30 Lumea copiilor.
12,25 Sub tricolor, la datorie!
12,40 Viața satului.
13,00 Telex.
13,05 Album duminical.
15,00 Inchiderea programului.
19,00 Telegazeta.
19,20 Cîntarea României.
„E p o c a” - „Polae Ceaușescu”.
Omagiul țării conducătorului iubit.
20,25 Film artistic.
Adevărata dragoste
Producție a studiourilor poloneze
21,50 Telegazeta.
22,00 Inchiderea programului.
31 iulie
19,00 Telegazeta.
19,25 Cîntorii ale Epoci de aur.
19,45 Știința pentru toți.
20,10 Industria - program prioritar.
20,30 Tezaur folcloric.
20,55 Localitățile țării în anul 45 al revoluției.
21,15 Confruntările didei din lumea contemporană.
21,30 Ce-ți doresc eu ție dulce Româ.
21,50 Telegazeta.
22,00 Inchiderea programului.
N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii cinematografice județene Hunedoara.

memento

Mica publicitate

FELICITARE
SOTIA, nora și fiii urează iubitelui lor Rogojin Constantin cu ocazia prinderii celui de-al 40-lea randafir în buchetul vieții, multă sănătate, fericire și tradiționalul „La mulți ani!”. (13455)
VINZARE
VIND video Mitsubishi VHS și bicicletă medicală. Telefon 45066, după ora 16. (13460)
PIERDERI
PIERDUT legitimație serviciu pe numele Căsculescu Olivia, eliberată de IUM Petroșani. O declar nulă. (13458)
PIERDUT legitimație serviciu pe numele Olaru Vasile, eliberată de IM Petri-la. O declar nulă. (13454)

COMEMORARI
TRIST și pios omagiu la împlinirea a 6 săptămîni de la dispariția iubitelui nostru soț tată
POSTELNICU CONSTANTIN
Soția și fetițele. (134
PIOS omagiu la împlinirea a 6 luni de dispariția bănelui nostru coleg
KISS ALEXANDRU
Nu-l vor uita egle de la IUMP, secția sîtineri miniere - port. (13457)